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Ata da 10ª Sessão Ordinária, do 1º Período, da 
2ª Sessão Legislativa, da 8ª Legislatura da 
Câmara Municipal de Eldorado do Carajás, 
Estado do Pará. 

Aos dois dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e dois, no Plenário Antônio Almeida 
Damasceno, na Sede da Câmara Municipal às dez horas, sob a Presidência do Vereador Dr. 
Jackson Vieira, secretariado pelos Vereadores Josemir Lima e Zé Almeida, foi feita a chamada 
dos Vereadores pelo 1º Secretário, constatando-se o quórum legal, com a presença dos 
Vereadores: Júnior do Gravatá, Haroldinho da 17, Leno da Peruana, Vaniele Barbosa, Paulinha 
da Saúde, Luciano do Real e Nego da Loja. Esteve ausente os Vereadores Antonio da 
Bamerindus, Maíza do Adãozão e Cristiley Fernandes. O Sr. Presidente iniciou os trabalhos 
invocando a proteção de Deus e do povo Eldoradense, logo após o 2º Secretário fez a leitura de 
um texto bíblico, o qual se encontra em Salmos 118: 19 e 20. O Sr. Presidente pediu de forma 
simbólica, um minuto de silencio em reverencia póstuma ao Sr. Raimundo Nonato, mais 
conhecido como Lavanca, que na última semana nos deixou. O mesmo contribuiu muito para o 
Município, representando a Associação dos Cadeirantes. Ato contínuo, o 1º Secretário procedeu 
com a leitura da Ata da Sessão anterior, em que posta em discussão foi feito retificação 
consignando a presença do Ver. Antônio da Bamerindus, que estava como ausente na Ata, bem 
como, na fala do Ver. Josemir Lima, onde lê: “ampliando o valor de 3 para 5 milhões”, leia-se: 
“ampliando o valor de 3 para 6 milhões.”. Feita as retificações, a mesma foi aprovada por todos. 
PEQUENO EXPEDIENTE: Ofício 226/2022/GAB/PMEC – Encaminhamento do PL sob nº 
04/2022 – LDO 2022; Ofício 001/2022/Eleitores Eldoradenses – Denúncias; infrações 
político-administrativas cometidas pela Prefeita Iara Braga; Pedido de Apuração dos Fatos 
mediante Comissão Especial sob a observância do Decreto Lei n. 601/67; Projeto de 
Resolução 002/2022 – Dispõe sobre a filiação desta Câmara Municipal à Associação Brasileira 
de Câmaras Municipais – ABRACAM, e dá outras providencias. GRANDE EXPEDIENTE: 
Neste momento, fez uso da tribuna o Ver. Júnior do Gravatá (PSD). Prestou suas homenagens 
póstumas ao Sr. Lavanca, que foi um homem que não mediu esforços para garantir os direitos 
dos cadeirantes. Parabenizou aos atletas da APAE que participaram das Olimpíadas da APAE 
na última semana. Agradeceu ao Executivo pela conclusão da revitalização de algumas PA’s 
das nossas Zonas Rurais e do início da recuperação de outras. Também fez menção do início 
do Campeonato Municipal de Futebol, no último final de semana.  O Ver. Zé Almeida (PSB), 
agradeceu a iniciativa do Poder Legislativo, através do Sr. Presidente, junto ao TRE, que 
realizou ação de emissão e regularização de Títulos Eleitorais no último sábado (30) e domingo 
(01). Falou sobre o PCCR da educação e disse defender o fato de que não é necessário haver 
mudanças e sim de regularizar e/ou regulamentar alguns itens que lá existem, e que não estão 
de acordo a Lei Federal. Reafirmou seu compromisso de não votar em nada que prejudique a 
categoria da educação, bem como, de não alterar o PCCR, sem a presença do Sindicato. O Ver. 
Josemir Lima (PSD), também fez suas homenagens póstumas ao Sr. Lavanca e pontuou a 
importância que o mesmo teve ao Município. Discorreu sobre a vinda da Dep. Est. Paula Gomes 
(PSD) ao nosso Município, no último final de semana, participando de todas as programações 
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que ocorreu na nossa cidade (campeonato de futebol, motoshow, trilha). Informou que além da 
mesma ter destinado recursos para a construção da ponte da Castanheira, também contribuiu 
para que fosse liberado a reforma da Escola Eldorado e está em busca de que a Escola 
Francilândia, também seja contemplada, visto que, as duas são Escolas Estaduais. Parabenizou 
os envolvidos na organização da 12ª Trilha dos Amigos, que é uma tradição no nosso 
Município, e disse que está desenvolvendo um PL, para que a Trilha e a Descida do Rio, sejam 
consideradas patrimônio cultural do nosso Município, assim como foi feita a criação do Dia do 
Ciclista. Solicitou ao Sr. Presidente, que requeira do Executivo junto a Secretaria de Saúde, 
informações de qual o valor e de como está sendo trabalhado o Fundo Rotativo da Saúde no 
Hospital. Pois, se faz necessário ter um fundo de emergência, especialmente aos finais de 
semana. Esclareceu a população sobre o seu voto quando ao veto da Guarda Municipal. 
Informou que de acordo suas pesquisas, a Guarda Municipal não diz respeito a Guarda 
Municipal de Trânsito e ao Departamento de Trânsito. Logo, o Departamento de Trânsito não 
é condicionado a Guarda Municipal. Finalizou usando de suas atribuições como 1º Secretário 
da Mesa, para solicitar ao Sr. Presidente, que discutam juntos as matérias que serão pautadas e 
não seja pautado matérias de última hora, conforme o Regimento Interno. O Ver. Vaniele, disse 
corroborar com a fala do nobre Vereador, no que diz respeito a não pautar matérias de última 
hora. Visto que, é recorrente o fato de chegar PL’s do Executivo de última hora e ser solicitado 
quebra de interstício para votação. O Ver. Dr. Jackson, falou que conforme o Regimento, a 
pauta é de atribuição do Presidente, o que não impede que os membros da Mesa e os Vereadores, 
participem das discussões. Fez também, seus esclarecimentos quando a repercussão da última 
semana, no que diz respeito a votação do Veto da Guarda Municipal.  Disse que em nenhum 
momento estava sendo vetado a criação do Departamento de Trânsito, e sim, que conforme a 
LOM no seu art. 76, § 2, está vinculado que o Departamento de Trânsito pode usar efetivo da 
Guarda Municipal. Retificou a todos, que tinha dito que conforme a LOA de 2021 (Lei n. 
479/2021), fora destinado 500 mil reais para a Segurança Pública e Organização de Trânsito 
Municipal, e na verdade o valor é de 220 mil reais. Valor que pode ser usado ou não, por parte 
do Executivo e que compete ao Legislativo fiscalizar ou não. As duas hipóteses, configuram 
um problema. A Verª. Paulinha da Saúde (MDB), iniciou com suas homenagens ao Sr. 
Lavanca. Agradeceu a ação do TRE, através do Sr. Presidente e mencionou sobre a realização 
da 12ª Trilha dos Amigos. Informou que não esteve na última Sessão por motivos de saúde, que 
inclusive, foi justificado ao Presidente da Mesa. Pediu que os colegas respeitem a fala do outro 
na tribuna, não ultrapassando o horário destinado a realização da Sessão e podendo 
impossibilitar que os colegas façam uso dos seus horários. Pediu que discutam sobre votação, 
apenas no momento destinado a isto. O Ver. Dr. Jackson, informou que no Regimento Interno, 
existe o dispositivo chamado “a parte”, que a partir do momento que for concedido pelo 
Vereador em uso da tribuna, não há limite de tempo, podendo ser cancelado caso o horário 
amplo da Sessão seja ultrapassado. O Ver. Haroldinho da 17 (PL), prestou suas condolências 
às famílias enlutadas na ultima semana, no que diz respeito ao Sr. Lavanca e também de 
membros importantes no Distrito 17 de Abril. Falou sobre a reunião que teve na última quarta 
(27), junto a Equipe de Governo do Estado, a qual foi focada especialmente na área da educação 
e na ITERPA. Também discorreu sobre os eventos esportistas que aconteceram no último final 
de semana. Fez uma Indicação Verbal, solicitando a construção da ponte do Cai Cai, sentido 
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17 de Abril, indo para a São Jose. Pelo fato de que a mesma se encontra em péssimas condições, 
impossibilitando o trafego, das quase 2 mil pessoas que precisam diariamente dessa ponte. O 
Ver. Vaniele Barbosa (PSC), parabenizou a todos os trabalhadores que movem nossa 
economia local e nacional, em razão do Dia do Trabalho no dia de ontem (01). Dia também, 
que ocorreu atos realizados pela vertente política de direita, pró-Bolsonaro, em todo território 
nacional. Mencionou ainda, a importância da banca do TRE em nosso Município, no último 
final de semana. Lembrou que estão aqui para aprovar matérias que tragam benefícios para os 
nossos munícipes, e pontuou que apesar de ser da base do governo, não compactua com o que 
não condiz com seus princípios e com o bem comum, assim como foi na votação de vetos na 
última Sessão. Esclareceu que todos os Processos são tramitados com transparência e muita 
discussão interna, até chegar o momento de votação da Plenária. Por fim, o Ver. Dr. Jackson 
Vieira (PSD) agradeceu em nome desta Casa de Leis, ao Tribunal Regional Eleitoral, 58ª Zona 
Eleitoral, que abarca os Municípios de Eldorado do Carajás e Curionópolis, pela ação no último 
final de semana, como mencionado pelos outros colegas. Parabenizou aos usuários 
excepcionais da APAE, que estiveram na última semana em Marabá, participando da 6ª 
Olimpíada Regional das APAE e voltaram vitoriosos em algumas categorias. Registrou a vinda 
do então Vereador no Município de Marabá, Fernando Henrique, e pré-candidato a Deputado 
Estadual, o qual participaram juntos em um culto realizado na Igreja Casa da Benção, no dia de 
ontem (01). Falou sobre o início do Campeonato Municipal de Futebol, no último dia 30, se 
estendendo até o próximo dia 26 de junho. Parabenizou ainda, a organização da 12ª Trilha dos 
Amigos, na pessoa do Sr. Adelar Piana. Finalizou, relembrando a resposta do Secretário de 
Urbanismo, sobre o cronograma de recuperação das vias públicas urbanas. No entanto, a 
população tem reportado que não está sendo feito como deveria, no que ele, como fiscalizador 
do povo, estará fazendo essa vistoria in loco nas ruas e bairros que a secretaria informou a 
realização dessas ações, para verificar se está sendo feito conforme licitação e planejamento.  
A Verª. Paulinha da Saúde (MDB), fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Presidente 
da Mesa, que seja realizada uma Sessão Solene no próximo dia 16, em comemoração à Semana 
da Enfermagem. HORÁRIO DAS LIDERANÇAS – fez uso da oportunidade, apenas os 
líderes partidários. ORDEM DO DIA: O Presidente iniciou, falando sobre o recebimento da 
denúncia conforme mencionado no Pequeno Expediente, e esclareceu que conforme o Decreto-
Lei 201, que versa sobre a cassação de Prefeito, Vice-Prefeito e Vereadores, ele nos dá um rito. 
Há quem entenda que a leitura deveria ser feita hoje e os que entendem que deveria ser na 
Sessão seguinte. Assim, conforme art. 5, inciso 2, ele está designando a próxima Sessão para a 
leitura da citada denúncia, que é composta por várias laudas. Lido o PL 002/2021 de autoria 
do Executivo – Autoriza o Poder Executivo Municipal a criação e implantação do Conselho 
Municipal de Defesa dos Direitos da Mulher (CMDDM), bem como a criação do Fundo 
Municipal dos Direitos da Mulher (FMDDM) e dá outras providencias; lido o Parecer 
Conjunto da CJR, CFO e CECSAS ao PL 02/2021. Após discussão, foi posto em votação 
com as ressalvas sugeridas de que o Executivo, faça a inclusão de novos Conselhos à Lei n. 
276/2011, inclusive os que já foram criados. Lido o PL 003/2022 de autoria do Executivo – 
Altera a redação da Lei Municipal nº 178/2005 (Dispõe sobre a alteração da Lei Municipal sob 
nº 178/2005, que dispõe sobre o Código Tributário do Município de Eldorado do Carajás e dá 
providencias correlatas e dá outras providencias; lido o Parecer Conjunto da CJR e CFO ao 
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PL 003/2022. Ao ser posto em discussão, foi ressalvado que há uma emenda para que seja feita 
uma alteração do Código Tributário, pelas Comissões e foi esclarecido que o Executivo está 
apenas querendo regularizar questões administrativas quanto a isso e não gerando novos 
tributos aos nossos munícipes. Foi identificado pela Comissão, que o cartório da nossa Cidade, 
não paga nenhum tributo para o Município, então, foi solicitado que a partir de então, o cartório 
faça a devolução cabível aos cofres públicos. Em seguida, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido o Requerimento Verbal de autoria da Verª. Paulinha da Saúde, 
solicitando ao Presidente da Mesa, que seja realizada uma Sessão Solene no próximo dia 16, 
em comemoração à Semana da Enfermagem. Não houve discussão e foi aprovado por todos. O 
Ver. Júnior do Gravatá (PSD), informou que conforme repassado por alguns moradores da 
Vila Betel, cerca de 20 dias atrás, um caminhão bateu em um poste e tem oferecido riscos de 
acidentes no local. Desde então, a Equatorial Energia tem sido notificada, porém, não tem 
respondido. Assim, pediu que o Sr. Presidente notifique a Equatorial a este respeito. O Sr. 
Presidente, informou que o Vereador faça um Requerimento solicitando este pleito que 
posteriormente, será oficiado por esta Presidência, a qual pedirá respostas sob pena de crime de 
desobediência. Em seguida, o Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
presente Sessão. Para constar, lavrei á presente Ata que após lida e aprovada, será assinada 
pelos Membros da Mesa Diretora. Plenário da Câmara Municipal de Eldorado do Carajás, 
Estado do Pará, em 02 de maio de 2022. 
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